希鲁晚報 2014.5.9 星期五

新闻热线:6330000 广告热线:6330008



曹县梁堤头镇杨集行政村原党支部书记李庆献

走后仍留给村民无尽财富

文/片 本报记者 张建丽

整齐有序的小 洋楼、平坦通畅的大 道、宽敞明亮的学 校……转眼间,曹县 梁堤头镇杨集行政 村原党支部书记李 庆献去世已一年有 余,而他留给这个村 子的,依然就如昨天 -般清晰。提起他, 至今还有村民流着 泪感叹"好人呐"。



先模风采



李零一把父亲的各种奖章都好 好保存着。

李庆献帮助建设的学校。

他,去世前圆了村民新居梦

一片黄色的小洋楼,家家 都是两层楼房,宽敞的院子洒 满阳光。其中一座别墅内,62 岁的刘法起在客厅看电视,妻 子孙怀兰在厨房擀面条。说起 如今的生活,他们点头笑道 "知足啊"。离开那座潮湿漏雨 20多年的老砖房,搬进新居, 这是以前从不敢想的事。

"多亏了老支书啊!"说 到这里,孙怀兰抹起眼泪, "可他到死也没住上个好房 子。"原来当时李庆献带着村 民开展新农村建设时,刘法 起家比较困难,最后李庆献 将儿子的房子让给了刘法 起。自己却还是和儿子住在 养鸭子的平房里,直到58岁 去世那天。

"父亲就是在那时查出 肺癌的。"李庆献的大儿子李 一回想,由于村子是回迁 库区的,没有统一规划,各家 的院落都很大,造成大量的 土地闲置和浪费。"正好县里 试点建设生态文明村,这使 父亲萌动了重新规划、建村

的念头。"

2011年初,新村建设正紧 锣密鼓进行,李庆献总感觉身 体越来越虚弱,还经常咳嗽、 胸闷,于是自己偷偷地跑到医 院做检查,诊断结果是肺癌。 他却选择了瞒着家人,一天到 晚在工地忙活,直到最后说话 气无力,还经常大汗淋漓,被 家人"押去"医院。"大夫当场 就骂我不孝啊!"李零一红着 眼圈告诉记者,父亲的癌细胞 已经扩散转移了,当时自己觉 得天都塌了。

住院治疗期间,李庆献 依然牵挂着新村建设。"为 此,他甚至不愿意去大城市 的医院。"李零一说。2012年5 月,新村建设基本完工,村民 们都喜气洋洋地搬进了新 家,李庆献的病却一天天加 重,到后来根本吃不下饭,睡 不好觉,体重也从原来的160 多斤掉到了110斤。住院期 间,村民到医院去看他,他问 的还是,"房子是不是都建好 了?是不是都搬进了新房?'

他,让盐碱地开出收获的花朵

李庆献24岁开始接任党支部 书记。村子原先在一个库区里面。 1957年修建太行堤水库,村子整体 迁出了库区。1978年国家政策调整, 要求重返库区复耕。当时很多群众 想不通、不愿意。因为退水后的库区 土地长年淹渍,碱化严重,种粮食基 荒、建房,困难重重。

为此,李庆献开会给大家算了

- 笔账:以后人口会越来越多,土 地会越来越少,库区的土地资源是 一笔宝贵的财富,也是子孙后代赖 以生存的风水宝地,决不能丢弃。 此后,他带领全村十多名党员干部 开始行动。3年下来, 硬是靠着一双 铁脚板,往返行走了一万多里路, 凭着一双磨满老茧的手,开垦出了 百亩良田。而这也让大伙从心底里 佩服,纷纷主动报名回迁。

经过2年的大干苦干,全村人 在荒芜的盐碱滩上又开垦出了-千多亩良田。也正是那时,李庆献 带领村民在全镇率先实行了生产 责任制,村民们不仅解决了温饱问 题,还在瓦砾成堆的旧庄址上建起 了新瓦房,成功完成回迁任务。

如今,这片田地上,青青的麦 穗连成片,麦浪随风摇曳,再过段 时间就又是收获的日子了。

他,带头致富却宁愿"兜底"

为带领大家致富,李庆献决定 在旧堤坝上建砖瓦厂,同时利用水 多、滩多的优势搞养殖。

筹资建砖窑厂时响应者寥寥 无几,很多人担心钱会打水漂。见 此,李庆献率先找了两个村民合 伙,于1985年建起了一个20门的轮 窑厂,不仅解决了100多名村民的 就业问题,还带动百余辆马车拉砖 搞运输,让群众增加了收入。

1995年,李庆献却做出了一个 让人震惊的决定:把窑厂经营权无 偿赠送给村集体。同时,他四处奔 波,请专家,学技术,找项目,选品 种,从浙江引进5000只品种鸭,一年 后,可观效益促使村民纷纷加入。

为降低养殖成本和投资风险, 李庆献牵头成立了全镇第一个养 殖专业合作社,对入社的养殖户实 行统一进料、统一销售以及管理。

而在李零一的印象里,父亲从 来都是一个"兜底"的人。村里建柏 油路,凑的钱不够,他用自己的钱 补上。村里建学校,争取的资金不

够,他又自掏腰包。这些年,为了修 路、建学校、帮助贫困学生和残疾 人,李庆献累计捐款达100多万元, 可是在去世的时候,他给孩子留下 的却是50多万元的外债,临终前还 叮嘱孩子一定要把钱还清。

正午时分,明德小学的孩子们 刚放学,整个学校满是青春的笑脸。 "父亲曾经考上大学,家穷没去上, 现在他应该很欣慰。"李零一说,这 笔受益不尽的精神财富将激励他, 继续沿着父亲的路一直走下去。

今日C01-C08版 本版编辑:张莹 美编:尹婷 组版:皇甫海丽

中国旅游日

5A景区沂蒙山旅游区(蒙山国家森林公园)浓情五月免费酬宾

五月因母亲而变得温情,五月 因母亲而变得温暖,因为母亲节的 以恩的氛围浓厚 到了五月我们就应该回馈些什么, 或者对那些善行的人们说句感谢, 感谢对我们养育之恩的父母,感谢 救人于水火的白衣天使,感谢所有 在我们前进道路上帮助我们的人。 沂蒙山旅游区(蒙山国家森林公 园)于2013年成功晋升为国家5A 级旅游区,在这个浓厚的感恩氛围 里,景区回馈所有关心支持景区的 朋友,浓情5月,蒙山感恩季,饕餮 大宴精彩奉上。

首当其冲的当然是5月11日母 亲节,5.10-5.12日三天,50岁以上 的女性游客(凭本人身份证)免费 游览景区。游客关注景区微信并在



朋友圈转发景区感恩季的消息,凑 齐11个赞就将获得景区特制的"中 国好空气"精美空气瓶一个。并可 现场将对妈妈的祝福投入瓶内封

5月12日是护士节,同样,在

5.10-5.12三日内,我们敬爱的白 衣天使凭护士证也可享免门票的 ,我们在行动

爱白衣天使 5月19日,作为景区感恩季的 重头戏,也作为山东蒙山第十届天 然氧吧休闲节的压轴巨献,响应国 家旅游局"快乐旅游,公益惠民"的 旅游日活动主题, 沂蒙山旅游区 (山东蒙山国家森林公园)于旅游 日当天真情回馈社会,只要您添加 景区官方微信yimengshanlvyou,即 可免费进入景区。这是山东省首家 5A级别的旅游景区免费酬宾,这 更是对所有帮助过、关心过景区的 朋友的真情馈赠。

充斥在各种特惠的中间,还有 丰富多彩的旅游活动。红绿交萃沂 蒙山,饕餮大餐煎饼宴,游客在景

区可以免费尝试舌尖上的中国推 荐食品一蒙阴煎饼,您要是吃的 我们更有全山东唯 的森林川 锋车体验票一张送给您。蒙山负氧 离子含量为每立方厘米854167个, PM2.5指标极低。景区义卖"中国 好空气"空气瓶助力"荧光童行"活 动。现场义卖,现场捐助。关爱下一 代,我们有责任!山下槐花谢,山上 槐花开,景区内3万亩槐树林花期 持续一月有余。节期间参赛者将在 景区拍摄的照片上传至景区微博、 微信、邮箱,景区根据照片评选出 最美"槐春少女"

浓情五月天,蒙山感恩季。在 这个蒙山最美的季节,沂蒙山旅游 区(蒙山国家森林公园)热情欢迎 您的到来。 (景梅)

